



在汉江开展应急救援



救生队队长周云康(右一)带领队员在汉江上训练



开展培训



在河南省新乡市救援受灾村民



救生队员为中小學生普及游泳自救知识



整理救生器材



市民河边纳凉



开展培训

(上接一版)“水下环境复杂,光靠一个人的力量是不够的,特别是遇上乱石、暗流等危险因素,不仅救不了落水者,自己也很危险。”周云康说,这几年不断有热心肠加入他们,队伍从最初的48名队员逐渐扩大到283人。这些队员里,有个体户、出租车司机、医生、教师、公务员等,年龄最大的72岁,最小的17岁,救援队“报名须知”中写道:“本人在报名时意识到了志愿参与的救援行动本身潜在的风险,愿自行承担全部责任。”

“水域救援和其他救援不一样,它存在一定的危险,队员们都知道这意味着什么。生死攸关,并非儿戏。”周云康说,被队员们称为“生死状”的报名须知,旨在告知风险、设高门槛,尽量确保每一位队员具备舍己为人的志愿精神。

“选择救人的那一刻,大家谁也没想过要被别人感谢、要别人报酬,包括协助公安、消防打捞尸体,我们分文不取。”周云康说,8年来,他和队友们在汉江一共救起了118名落水群众,很多人连姓名都不知道,甚至在获救后连句“谢谢”也没说,就悄然离开。“如果我救人回不来了,不要找任何人麻烦!”这铿锵有力的话语,是每一位加入汉江志愿者救生队同志的铮铮誓言。

要想快速救人,反应快速是关键。从呼救到获救,不过短短十几分钟。为规范应急救生,救生队建立了水情水灾定点观测的救援值守制度,向公众公布应急救生电话,确保在重点水域发生事故及时到达。在汉江大桥等重点部位设立安全观测点,选拔5名队员,建立两岸4处水域事故警情互通、救援联动机制。还与公安110、消防119指挥中心和市区应急管理局建立了水上搜救联动机制,每年进行至少2次大型在安康地区一江两岸,而且为河南遭受特大洪灾时,他们紧急驰援河南新乡,先后救援了120余名被困群众,转移劝返了200余人,受到当地党委政府和群众的高度评价。

“以我日夜无眠,筑牢生命最后防线”

水上救援,立足于“救”,更重在“防”。

“同学中有人溺水了,而你不会游泳,该怎么办?”8月6日上午,汉江大桥一桥下,来自老城街道西大街社区的40余名群众和学生围在一起,现场聆听汉江志愿者救生队队长周时根为大家讲解防溺水知识。队员们纷纷化身“演员”,现场演起情景剧,模拟各种溺水事故发生场景,手把手教他们在周边无人的情况下就近利用工具科学施救、自救等技能,让学生在沉浸式体验中掌握防溺水技能。

“不准独自去野外游泳,不准结伴去野外游泳,不准到不熟悉的水域游泳……”为宣传防溺水知识,汉江志愿者救生队寓教于乐,激发学生和群众兴趣和活力,让防溺水安全知识春风化雨、深入人心。

汉江志愿者救生队的队员们不仅是游泳的一把好手,也是掌握专业救援知识的能手。救生杆、救生圈、救生圈等各种救生工具在不同的情况下发挥着不同的作用。如何进行正确的心肺复苏、人工呼吸、伤口包扎也是队员们的必修课之一。为了最大限度减少溺水伤亡事故发生,除了在队内进行培训以外,他们也会走进社区、学校开展相关培训和宣讲活动。针对不同年龄段的授课对象制定了不同内容的宣讲课件,对小学生强调“量力而行,切勿下水救人,岸上呼救优先”,对大学生要求知晓“见义勇为、团队优先、工具优先”的救援原则。通过播放现场救援视频、现场提问、上台配合体验等形式进行深入浅出教学,给孩子们普及水上安全知识,传授落水自救技能,宣讲教育效果非常好。

“我们队员一年四季不管刮风下雨,酷暑严寒,从早上5点到晚上10点轮流值守在汉江上,宣传劝导,抢救溺水人员,我们牺牲自己的时间,日夜坚守,上的就是救助每一条鲜活的生命。”周云康说。如今,汉江志愿者救生队已经走进20余所学校,开展宣教活动100余场次,为全市中小学、幼儿园和群众开展水上安全知识普及活动,累计惠及10万余名师生和群众,安康汉江溺水事故从2016年建队前的每年三四十人下降到现在的五六人,降低了90%。

“汉江志愿者救生队的壮大,离不开党委政府、社会各界的支持。”周云康说,为解决队员的后顾之忧,区上完善了见义勇为奖励和保障措施,表彰礼遇了典型模范、身边好人。给队员购买了意外伤害保险,购买了救生衣、救生艇、冲锋舟,解决了办公用房和贮存救生装备的房屋。政策支持、企业捐赠、群众出人出力,让救生队成长为远近闻名的水上救援力量。

在危难时刻挺身而出,切实当好“生命守护者”。汉江志愿者救生队用人间大爱,在安康中心城区的汉江边悄然绽放一张温暖的大网,使生活在这里的千家万户感受到和谐与安宁,得到了社会各界的肯定和称赞。他们中有3人荣获“中国好人”称号,2人获得全国道德模范提名奖,5人荣获“陕西好人”称号,5人荣获“安康市道德模范”称号,11人荣获“汉滨区道德模范”称号。队长周云康获得第六届全国道德模范提名奖,2022年7月获评第十四届全国见义勇为英雄模范,受到党和国家领导人接见。

汉江上的「生命守护神」